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PARTIE PRATIQUE

Le calcul des surfaces et des volumes
(Suite.

c) Le trianç/le
Montrez que le triangle est la moitié d'un parallélogramme de même base et de

même hauteur, en construisant sur le triangle un parallélogramme (voyez fig. 6,

page 55 de la 5m8 série du cours gradué de calcul), puis en coupant ce parallélogramme

suivant la diagonale B C.
Vous pouvez aussi faire voir que le triangle est équivalent à un rectangle dont

la base est la même que celle du triangle, mais dont la hauteur n'est que la moitié
de celle du triangle..Menez la hauteur B D du triangle A B C et une parallèle M N à

la base par le milieu P de cette_ hauteur. Enlevez les triangles M B P et NPB,
placez-les le long des côtés non parallèles du trapèze restant et vous formerez un
rectangle qui a pour base A C et pour hauteur P D.

Problèmes directs

7. Quelle est la surface d'un triangle dont la base a if,2 m. et la hauteur
h m.

Oralement. D'après ce qui a été dit, la surface du triangle est la même que
celle d'un rectangle dont la base mesure 12,2 m et la hauteur 4 m. La surface de
ce rectangle, par conséquent celle du triangle, mesure 4 fois 12,2 m2, soit 48,8 m2.

12,2 m' X 8
Par écrit. Le triangle mesure — — 48,8 m2

g
ou 1 m2 X 12,2 X j 48,8 m2

Remarque. — On peut aussi dire que la surface du triangle est la même que
celle d'un rectangle dont la hauteur est celle du triangle, mais dont la base est la
moitié de celle du triangle.

8. Quelle est la surface d'un triangle dont la base mesure l,k m et la
hauteur 45 cm

Oralement. La moitié de la base mesure 7 dm ou 70 cm. La surface du
triangle aura donc 70 fois 45 cm2, soit 3 150 cm2 ou 31,5 dm2.

1 4 m2 x 0 45
Par écrit. Le triangle mesure — — 0,315 m2

1 4

ou 1 m2 X -2- X 0,45 0,315 m2

Problèmes inverses

9. La surface d'un triangle dont la hauteur a 5 m., mesure 10 m2. Quelle
en est la base

Oralement. Comme nous assimilons le triangle à un rectangle dont la hauteur
a 5 m, mais dont la base n'est que la moitié de celle du triangle, nous disons : la
moitié de la base du triangle mesure autant de mètres qu'il y a de fois 5 m2 dans 10 m2,
soit 2 m. La base mesure alors 2 fois 2 m., soit 4 m.

r> - -, t l i i
1 m X 10X2Par écrit. La base du triangle mesure 4 m.

5

10. La surface d'un triangle est de 10 m2. La base mesurant 4 m, que
mesure la hauteur?

Oralement. Nous pouvons assimiler le triangle à un rectangle dont la base a
2 m. et dont la hauteur est égale à celle du triangle, ou bien encore à un rectangle
dont la base a 4 m. et dont la hauteur est la moitié de celle du triangle. On dira
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donc : la hauteur du triangle a autant de mètres qu'il y a de fois 2 m3 dans 10 m3,
soit 5 m ou, la moitié de la hauteur du triangle a autant de mètres qu'il y a de fois
4 m2 dans 10 m3, soit 2,5 m ; alors la hauteur mesure 2 fois 2,5 m, soit 5 m.

Par écrit. La hauteur du triangle mesure
* m ^ ^

5 m.

d) Le losange

En découpant un losange suivant ses diagonales, il est facile de faire voir qu'il
est équivalent à un rectangle dont les dimensions sont l'une des diagonales et la
moitié de l'autre. Il est aussi équivalent à la moitié d'un rectangle dont les dimensions

sont les diagonales du losange.

Problème direct

11. Les deux diagonales d'un losange mesurent <),'? m et 0,(1 m. Quelle en
est la surface

Oralement. Ce losange a même surface qu'un rectangle 62 dm sur 23 dm. Il
mesure donc 23 fois 62 dm2, soit 1426 dm2 ou 14,26 m3. On pourrait dire : le
rectangle dont les dimensions sont 62 dm et 46 dm mesure 62 fois 46 dm2, soit
2852 dm2. Le losange mesure la moitié de 2852 dm2, soit 1426 dm2 ou 14,26 m2.

Par écrit. Le losange mesure
^,2 m X 4,6 _ j^g ma

Problème inverse

12. Un losange a une surface de 15,0 dm". L'une de ses diagonales
mesurant .5,3 dm, que mesure l'autre

Oralement. La moitié de la diagonale cherchée a autant de décimètres qu'il y
a de fois 5,3 dm2 dans 15,9 dm2 soit 3 dm. La diagonale mesure donc 2 fois 3 dm,
soit 6 dm.

Par écrit. La seconde diagonale mesure
dm X 15,9 X 2 _ ^

5,3

e) Le trapèze

Le trapèze peut être transformé en un rectangle équivalent dont la hauteur est
la hauteur même du trapèze et dont la base est la demi-somme des deux bases du
trapèze. On peut le faire constater en découpant le trapèze comme cela est indiqué
à la page 55, 5m" série du cours gradué de calcul. On peut aussi dire que le trapèze
est la moitié d'un rectangle qui a pour dimensions la hauteur et la somme des bases
du trapèze.

Problème direct

13. Quelle est la surface d'un trapèze dont la grande base mesure 12 m,
la petite 10 m et la hauteur 7m?

Oralement. La demi-somme des bases est la moitié de 12 m plus 10 m, soit
la moitié de 22 m, soit 11 m.

Le trapèze mesure 7 fois 11 m3, soit 77 m2

ou encore 11 fois 7 m3, soit 77 m2.

Par écrit. Le trapèze a 7 m2 X 77 1112

ou
12 + 10

m1 X 7 77 m3

ou 1 m3 X 7 X
12 10

77 m2
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Problèmes inverses

14. Quelle est la hauteur d'un trapèze dont la surface mesure 18,9 m2 et
dont les bases ont 7 m et 5,6 m?

Oralement. La somme des bases est 7 m. plus 5,6 m, soit 12,6 m. La demi-
somme des bases est 6,3 m.

La hauteur du trapèze mesure autant de mètres qu'il y a de fois 6,3 m2 dans
18,9 m2, soit 3 m.

-, t v, » J,. 1 m. X 18,9 X 2
Par écrit. La hauteur du trapeze a — - 3 m.

15. Un trapèze a une surface de 25,30 m2. La hauteur a 2,3 m et l'une des
bases 7,2 ?n. Que mesure l'autre base

Oralement. La demi-somme des bases mesure autant de mètres qu'il y a de
fois 2,3 m2 dans 25,30 m2, soit 11m.

La somme des bases est de 2 fois 11 m, soit 22 m.
L'une des bases valant 7,2 m., l'autre mesure la différence entre 22 m et

7,2 m, soit 14,8 m.
On peut raisonner autrement. Le rectangle construit avec la somme des bases

et la hauteur a 2 fois 25,30 m2, soit 50,60 m La somme des bases est d'autant de
mètres qu'il y a de fois 2,3 m2 dans 50,60 m2, soit 22 m. On continue ensuite comme
ci-dessus.

_ t j u
1 m X 25, 30 X 2

Par écrit. La somme des bases mesure — 22 m.
2,3

L'autre base mesure 22 m — 7,2 m 14,8 m.
(A suivre.) J. A.

®
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CHRONIQUE SCOLAIRE

Yaud. — La question des examens. — Le département de
l'Instruction publique et des Cultes du canton de Vaud, voulant prendre
position devant le mouvement tendant à la suppression des examens
annuels dans les écoles primaires, a adressé aux commissions scolaires
du canton un questionnaire auquel celles-ci sont priées de répondre.
Le déparlement a été bien inspiré en s'adressant aux commissions
scolaires et en leur demandant leur avis sur une question de cette
importance.

Une assemblée de délégués des commissions scolaires du district
d'Ecballens, sur l'initiative de l'une ou l'autre d'entre elles, a eu lieu
à Echallens, dimanche 20 mars. Vingt-six commissions étaient
représentées par deux délégués, en général.

Discutant sur la question de principe, à savoir si les examens
annuels doivent être supprimés ou maintenus, l'assemblée, à
l'unanimité, a décidé le maintien des examens tels qu'ils étaient pratiqués
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